



核心报道

反腐倡廉

杨卫泽“以案说纪” 春节前给党员干部敲警钟

南京市领导干部警示教育大会现场剖析汤少波、叶松受贿案

“昨天,他们还是和我们并肩工作的同志,曾经也像我们一样,坐在这里观看他人悔恨的眼泪;今天,他们不堪回首的面孔却出现在电视画面里,成了我们的反面教员……”昨天,南京市领导干部警示教育大会召开,现场播放了以北京市原副市长刘志华、南京市水利局原副局长叶松、原溧水县委副书记汤少波等人走上犯罪道路为案例制作的警示教育片。省委常委、南京市委书记杨卫泽“以案说纪”,在春节前给全市党员干部敲警示钟、打预防针。

通讯员 陈泽旺 吴德 现代快报记者 鹿伟

面对金钱、美色、权力的诱惑,他们曾经纯洁过,也抵挡过

可是,欲望升级,心底那道防线垮了

原溧水县委副书记 汤少波

“三不收”,结果还是收了70多万

2011年5月,市纪委收到群众举报,反映汤少波利用职务之便收受他人贿赂。

经查,2003年至2011年春节前,汤少波利用担任溧水县副县长、溧水县经济开发区管理委员会主任的职务之便,为有关公司承接工程和开发项目提供帮助,收受4家公司和相关人员财物共计价值人民币77万元。

据办案人员介绍,与其他落马贪官相比,汤少波一方面有对金钱的欲望,另一方面,又害怕出事,因而对收礼受贿防范心理很重,非常小心谨慎,有三种情况他是不会收的:一是数额太大的不收;二是关系不太熟的不收;三是看不顺眼的不收。

在溧水开发区领导干部礼品礼金上缴登记表上,2007年以来,汤少波先后13次上缴人民币现金29万多,美元1万元,购物卡2万元,LV手包1只,OMEGA手表1只等。

曾有一浙江老板送给汤少波一个纸袋,里面除了香烟外,还有1万美元,汤少波发现后,立即交给了开发区纪工委,因为他与该老板关系不是很熟,不放心收。

有些老板摸透了汤少波的心理,尽量把送钱的事做得比较随意,数额也不是太大,每次两三万元,让汤少波感觉不到是在行贿。

2011年,经南京市中级人民法院审理查明,汤少波犯受贿罪,判处有期徒刑10年6个月,扣押在案的受贿犯罪所得予以追缴,上缴国库。



南京市水利局原副局长 叶松

情人要钱,他找老板们买单

2007年,叶松到某夜总会唱歌,认识了一个叫彭晓雨(化名)的小姐。一个多月后,彭晓雨成了叶松的秘密情人。后来,彭晓雨想和朋友开一个服装店,需要十几万元资金。叶松答应资助10万元。随后找来老板郭某,让他出5万元,叶松自己拿了3万元,一共8万元送给了彭晓雨。

2011年8月,彭晓雨又想和他人合伙经营酒店,再次打电话给叶松,开口就要30万元。在彭晓雨的威胁下,叶松很快找几名老板商量对策,最终,老板郭某、丁某各出10万元,共给彭晓雨20万元。

此外,叶松还利用其对水利建设工程项目行使监督、检查、验收等行政权力的职务便利,为一些老板承接工程打招呼。这些老板以过节拜访、搬家装修、过生日等名义,先后20余次给叶松送钱送礼。

经审理查明,1999年至2010年间,被告人叶松利用担任市水利局工程管理处副处长、处长,市防汛抗旱办公室副主任等职务便利,在水利建设工程中为他人谋取利益,先后收受他人给予的人民币共计59.3万元。南京市中级人民法院依法判处叶松有期徒刑6年,没收财产人民币30万元,其受贿赃款59万余元予以追缴,上缴国库。市纪委在查处该案过程中,还一举查处与该案相关联的违纪违法人员13人,其中处级干部5人。



插图 雷小露

他们过不去的三道坎

曾经意气风发、一心扑在工作上、想有一番作为的他们,为什么会走到今天这个地步?分析汤少波、叶松的“悔过书”,不难发现:他们都是在金钱、美色、权力这些考验面前,没有迈过“坎”,最终败下阵来,锒铛入狱,沦为“阶下囚”。这些惨痛教训,对党员干部来说,无疑是一堂生动的警示教育课。

1 物欲横流的诱惑

汤少波说:以前连土特产也拒不接受的我,逐渐连老板们送的钱卡也半推半就甚至安之若素了

汤少波在悔过书中写道:“回顾自己的一生,从考入军校到任副县长这20年,自己的世界观、人生观和价值观是正确而健康的,但随着职务的升迁,经常洽谈数亿、数十亿的大项目,出入的是装潢考究的高档场所,接触的是出手阔绰的商人富豪,渐渐地,自己的思想也迷失在灯红酒绿的花花世界里,以前连土特产也拒不接受的我,逐渐连老板们送的钱、卡也半推半就甚至安之若素了。在主席台上正襟危坐读讲稿,给党员干部提要求时,心里也会一阵阵发虚。”

叶松走向腐败,有着相同的“心路历程”。当处长之前,叶松不会喝酒、不会打牌、不会唱歌。但随着手中的权力大了,渐渐地,不仅会喝酒打牌了,而且唱歌跳舞的瘾也大了,一些有求于其做工程的老板们投其所好,积极张罗安排。殊不知,人的抵抗力毕竟不是无限的。叶松最终跌倒在美色的诱惑之下,滑下犯罪的深渊。

2 交情与交易混淆

叶松认为,只要自己跟老板们只吃饭喝酒,不发生其他交往,也不会出什么问题

汤少波经常对机关部门工作人员讲,要真心诚意地为企业办实事,对企业的困难要有求必应。客观地说,汤少波作为县领导,要求机关部门服务企业、扶持企业的发展,这本无可厚非。然而汤少波在与这些“朋友”的你来我往中,逐渐使政府和企业之间的关系变了味儿,老板“来”的是给汤少波个人的金钱财物,汤少波“往”的是人民赋予政府的权力。他与老板们所谓的朋友和友谊,实质是个人利用职务便利和老板们的金钱交易。

在叶松的腐败之路上,“友谊与交易的混淆不清”同样成了强大的助推剂。叶松原本认为,只要自己跟老板们只吃饭喝酒,不发生其他交往,也不会出什么问题。殊不知,老板们得知他喜欢喝酒打牌、唱歌跳舞,遂以“哥们”之名投其所好,积极张罗安排,慢慢拉其下水。

3 未得升迁的失落

汤少波说:在组织面前“换”不到前程,就到老板们那里“换”好处

随着任职年数的增加,汤少波的心态逐渐发生了变化。他在悔过书中写道:“担任县级领导一段时间,特别是近五六年,总感到仕途不顺,升职无望。既然戴不上更高的‘帽子’,那么有其他‘补偿’也不错。于是在组织面前‘换’不到前程,就到老板们那里‘换’好处。”同样,叶松之所以走向腐败之路,也与此无不关系。“仕途一帆风顺”的叶松蜕化变质,根子在于其作为精神大厦根基的理想信念发生了动摇。

警示

怀有敬畏之心
才能更好节制
言行和欲望

元旦、春节期间,全市各区、各部门、各直属单位迅速拉开全市“警示教育月”活动。据不完全统计,全市万余名党员干部通过各种形式接受警示教育。习近平总书记十八届中央纪委三次全会讲话中引用孔子的话告诫广大党员干部,“见善如不及,见不善如探汤”。领导干部要心存敬畏,不要心存侥幸。党员干部一定要谨记这些话语,时刻提醒自己“诱惑就在眼前、陷阱就在脚下、失足就在瞬间”。

“人生极为短暂,人生极为珍贵。对于领导干部来说,常怀敬畏之心,不仅仅是人生的一种态度,更是一种自律、自尊和自爱。只有对权力、法纪和人生怀有真真切切的敬畏之心,才能更好地节制自己的言行和欲望,在诱惑面前不动心,得意之时不忘形,法律面前不摔跤。”昨天,杨卫泽告诫全市党员干部。